



侯族，系承  
姬氏，望出上  
谷。晉緝侯之  
後，分居他國  
，以侯爲氏。

侯族雖然發源  
於山西，但到了秦、漢天下統  
一之後，卻在現在的河北中、  
西部一帶，繁衍起來。在漢代  
，這一帶地方，就是上谷郡所  
在地。

丙崗圍內知善堂的神龕裏放  
着的「上谷堂上侯氏歷代宗先  
神位」，知善堂左側天后宮的  
對聯：「浩蕩恩光來上谷，巍  
峨聖德蔭岡陵」。都是  
引述侯族的發源地——  
上谷。

參考金錢村和丙崗村  
的侯氏族譜，都是以侯  
繙爲開族始祖。到了東  
漢光武建武四年，戊子  
歲，公元二十八年，秋  
八月，光武帝徵詔河南  
密人侯霸，會於壽春，  
拜尚書令。建武五年，  
乙丑歲，公元二十九年  
，冬，陞大司徒，嗣封  
關內侯。在位明察守正  
。建武十三年，丁酉歲  
，公元三十七年，秋八  
月卒，謚哀侯。自後一  
脈相承，歷漢而晉，歷  
晉而唐，歷唐而宋。

上水河上、金錢、丙  
崗、燕崗等侯族圍村的  
始祖侯五郎，係一世祖  
，由廣東番禺遷來，妻  
孫氏，生一子，名十六  
郎，係二世祖。另據丙崗村父  
老侯梓林先生輯錄，由其哲嗣  
侯磐石先生所提供的資料：十  
七世祖侯省凡，係丙崗開村始  
祖，由谷豐嶺遷來。侯省凡生

於明代神宗萬曆二  
年，甲戌歲，公元  
一五七四年，迄今  
爲三十七傳。由一  
世祖侯五郎自番禺  
遷來新安，至今亦  
歷九百餘年。

侯族自中原遷居  
廣東，時間在宋代  
或宋代以前，子孫

於山西，但到了秦、漢天下統  
一之後，卻在現在的河北中、  
西部一帶，繁衍起來。在漢代  
，這一帶地方，就是上谷郡所  
在地。

清代宣宗道光十二年，河上鄉  
二十五傳侯子城撰新安縣侯氏族  
譜，二十三傳侯其相（靖岡）校  
訂，二十五傳侯宗榮訂正。二十  
五傳至三十一傳，至今已歷一百  
八十年（以三十年爲一傳，約略  
統計。）有關侯族各圍村事蹟，  
族譜未有詳細記錄，只有根據父  
老口述。金錢村的味峰祠，係屬  
家祠，供奉歷代祖先牌位。金錢圍內，依後面  
圍牆，築有兩座炮樓，後來將左炮樓改爲宗福  
堂，右炮樓改爲巡丁館。丙崗村知善堂神龕兩  
旁有一副對聯：「知善  
有餘慶，詩禮貽謀，舉  
目必思宗功祖德。」——岡陵遺厚澤，箕裘克紹  
，存心惟願子孝孫賢。——知善堂左側天后宮的  
竹器，與篩相似。禮經大雅綿綿篇：「  
興盛之意。天后宮在丙崗圍內，地方人士已視作本村的神廟，  
以不論對聯用語或棟樑用物，都與家祠沒有分別。

# 上水侯族的圍村

## ——新界圍村的形制與習俗之六

劉崇

